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ВСТУП 

Програма вивчення освітньої компоненти «Нутриціологія» складена відповідно до Стандарту вищої 

освіти України (далі – Стандарт) Освітньої програми другого (магістерського) рівня галузі знань 22 

Охорона здоров’я спеціальності 226 Фармація, промислова фармація, освітньої програми Клінічна 

фармація. 

 

Опис освітньої компоненти (анотація). 

Нутриціологія – є вибірковою дисципліною для здобувачів вищої освіти галузі знань 22 «Охорона 

здоров’я» спеціальності 226 «Фармація, промислова фармація». Організація навчального процесу 

здійснюється за кредитно-модульною системою. Обсяг навчального навантаження здобувачів вищої освіти 

описаний у кредитах ЕСТS – залікових кредитах, які зараховуються здобувачам вищої освіти при 

успішному засвоєнні ними відповідної частини дисципліни.  

Впровадження Нутриціології в навчальний процес пов’язано з необхідністю підготовки майбутніх фахівців 

з питань науково обґрунтованої системи використання харчових добавок спеціального призначення - 

особливо – біологічно активних, які дозволено до реалізації в аптечних установах. Фахівець зобов’язаний 

інформувати та попереджати населення про те що можна використовувати тільки ті добавки до їжі, які 

дозволені в України, повинен пильно слідкувати за появою нових зареєстрованих продуктів, бути 

професійно обізнаним, щоб викликати у хворих довіру. 

 

Предметом вивчення освітньої компоненти «Нутриціологія» є вивчення продуктів харчування та 

товарознавчих характеристик дієтичних добавок, як окремої групи товарів аптечного асортименту, та 

особливостей їх позиціонування в аптечних закладах. 

 

Міждисциплінарні зв’язки: як освітня компонента «Нутриціологія»: 

- базується на знаннях, отриманих здобувачами вищої освіти при вивчення латинської мови, ботаніки, 

органічної хімії, біологічної хімії, нормальної та патологічної фізіології, аналітичної хімії, фармакогнозії, 

аптечної технології ліків; 

- закладає основи вивчення здобувачами вищої освіти фармацевтичної та токсикологічної хімії, 

фармакології, технології ліків, промислової технології лікарських засобів, парфумерно-косметичних 

засобів, клінічної фармації, що передбачає інтеграцію викладання з цими дисциплінами та формування 

умінь застосовувати знання з нутриціології в процесі подальшого навчання й у професійній діяльності. 

 

1. Мета та завдання освітньої компоненти 

1.1. Метою викладання освітньої компоненти «Нутриціологія» є усвідомлення ключових відмінностей 

дієтичних добавок від лікарських засобів та побудова стратегії недопущення конкуренції дієтичних 

добавок з ліками. 

1.2. Основними завданнями вивчення освітньої компоненти «Нутриціологія» є: застосовувати 

характеристику дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних харчових продуктів 

у професійній діяльності; застосовувати знання хімічного складу сировини природного походження, що 

входить до складу дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних харчових 

продуктів; вміти знаходити потенціальні та нові джерела есенціальних нутрієнтів; робити висновок про 

якість сировини на основі результатів фармакопейного аналізу; застосовувати знання з клінічних 

досліджень парафармацевтиків; створення спеціальних харчових продуктів для різних категорій населення 

та осіб з порушеним харчового статусу; удосконалення та розробка методів аналізу якості і безпеки 

дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних харчових продуктів; удосконалення 

системи контролю над виробництвом і реалізацією дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і 

функціональних харчових продуктів; створення рекомендацій з визначення оптимальних доз біологічно 

активних речовин у складі дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних харчових 

продуктів;  розробляти інформаційні листки, робити доповіді для лікарів та надавати консультації 

населенню з питань, пов’язаних з дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних 

харчових продуктів, узагальнювати нормативні вимоги щодо виробництва, параметрів якості та 

особливостей обігу дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних харчових 

продуктів в Україні; застосовувати різні класифікаційні підходи до дієтичних добавок, спеціальних 

харчових продуктів і функціональних харчових продуктів; опрацьовувати класифікаційні підходи та 

методики товарознавчого аналізу для дієтичних добавок, спеціальних харчових продуктів і функціональних 

харчових продуктів; набуття навичок раціонального позиціонування дієтичних добавок, спеціальних 

харчових продуктів і функціональних харчових продуктів в аптечних закладах та опрацювання алгоритмів 

фармацевтичної опіки при їх відпуску з аптек. 

1.3. Компетентності та результати навчання, формуванню яких сприяє освітня компонента. 
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Згідно з вимогами стандарту/ освітньої програми освітня компонента забезпечує набуття здобувачами 

освіти компетентностей:  

 інтегральна: здатність розв’язувати типові та складні спеціалізовані задачі і практичні проблеми у 

професійній фармацевтичній діяльності галузі охорони здоров'я на соціально-орієнтованих засадах або у 

процесі навчання, що передбачає проведення хімічних, біофармацевтичних, біомедичних, соціологічних та 

ін. досліджень та / або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог; інтегрувати 

знання, критично осмислювати та вирішувати складні питання, приймати рішення у складних 

непередбачуваних умовах, формулювати судження за наявності неповної або обмеженої інформації з 

урахуванням аспектів соціальної і етичної відповідальності; зрозуміло і недвозначно доносити свої 

висновки та знання, розумно їх обґрунтовуючи, до фахової та нефахової аудиторії. 

 загальні: 
ЗК 6. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

 фахові: 
ФК 2. Здатність здійснювати консультування щодо рецептурних та безрецептурних лікарських засобів й 

інших товарів аптечного асортименту; фармацевтичну опіку під час вибору та реалізації безрецептурного 

лікарського засобу шляхом оцінки співвідношення ризик/користь, сумісності, показань та протипоказань 

керуючись даними про стан здоров’я конкретного хворого із врахуванням біофармацевтичних, 

фармакокінетичних, фармакодинамічних та фізико-хімічних особливостей лікарського засобу та інших 

товарів аптечного асортименту. 

ФК. 4. Здатність забезпечувати раціональне застосування рецептурних та безрецептурних лікарських 

засобів згідно з фізико-хімічними, фармакологічними характеристиками, біохімічними, патофізіологічними 

особливостями конкретного захворювання та фармакотерапевтичними схемами його лікування. 

Інтегративні кінцеві програмні результати навчання (ПРН), формуванню яких сприяє освітня компонента  

Нутриціологія: 

ПРН 14. Визначати переваги та недоліки лікарських засобів різних фармакологічних груп з урахуванням 

їхніх хімічних, фізико-хімічних, біофармацевтичних, фармакокінетичних та фармакодинамічних 

особливостей. Рекомендувати споживачам безрецептурні лікарські засоби та інші товари аптечного 

асортименту з наданням консультативної допомоги та фармацевтичної опіки. 

ПРН 16. Визначати вплив факторів, що впливають на процеси всмоктування, розподілу, депонування, 

метаболізму та виведення лікарського засобу і обумовлені станом, особливостями організму людини та 

фізико-хімічними властивостями лікарських засобів. 

ПРН 25. Сприяти збереженню здоров’я, зокрема профілактиці захворювань, раціональному призначенню та 

використанню лікарських засобів. Виконувати сумлінно свої професійні обов’язки, дотримуватися норм 

законодавства щодо просування та реклами лікарських засобів. Володіти психологічними навичками 

спілкування для досягнення довіри та взаєморозуміння з колегами, лікарями, пацієнтами, споживачами. 

У результаті вивчення освітньої компоненти здобувач освіти повинен  

знати: 

 методи реалізації знань у вирішенні практичних питань, 

 структуру та особливості професійної діяльності, 

 офіційні інформаційні джерела в галузі професійної діяльності, 

 вимоги законодавства щодо раціонального зберігання товарів аптечного асортименту, 

 методики товарознавчого аналізу товарів аптечного асортименту, 

 правові норми фармацевтичної діяльності;  

вміти: 

 використовувати фахові знання для вирішення практичних ситуаціях, 

 здійснювати професійну діяльність, що потребує оновлення та інтеграції знань, 

 користуватись і співпрацювати з офіційними сайтами контролюючих та регулюючих органів, 

довідковими ресурсами та ін., 

 застосовувати фахові знання для забезпечення раціонального зберігання товарів аптечного асортименту, 

 використовувати різні товарознавчі підходи на окремих етапах обігу усіх груп аптечних товарів, 

 застосовувати та аналізувати правові норми фармацевтичної діяльності. 

 

2. Інформаційний обсяг освітньої компоненти 
На вивчення освітньої компоненти відводиться 90 годин 3 кредити  ECTS. 
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Модуль 1. Нутрієнти, їх вміст у харчових продуктах. Раціон харчування, харчовий статус, дієтичні 

добавки. Нутрієнтна корекція різних захворювань 
Змістовий модуль 1. Нутрієнти, їх вміст у харчових продуктах. Раціон харчування, харчовий статус, 

дієтичні добавки. 
Тема 1. Нутриціологія: предмет, мета та завдання. Основні терміни та поняття нутриціології. Роль 

харчування у забезпеченні процесів життєдіяльності організму.  
Тема 2. Харчування: сучасні підходи, принципи, рекомендації. 
Тема 3. Макро- та мікронутрієнти.  
Тема 4. Нетрадиційні (альтернативні) види харчування. 
Тема 5. Дієтичні добавки. Харчові продукти для спеціального дієтичного споживання. Функціональні 

харчові продукти. 
Змістовий модуль 2. Нутрієнтна корекція різних захворювань 
Тема 6. Нутрієнтна корекція при харчовій непереносимості та харчовій алергії.  
Тема 7. Нутрієнтна корекція цукрового діабету. 
Тема 8. Нутрієнтна корекція ожиріння та захворювань шлунково-кишкового тракту.  
Тема 9. Нутрієнтна корекція захворювань серцево-судинної системи.  
Тема 10. Нутрієнтна корекція захворювань сечовивідної системи.  
Тема 11. Нутрієнтна корекція захворювань опорно-рухового апарату. 

 

3.  Форма семестрового контролю  успішності навчання  
Форма контролю – семестровий залік. 

 

4. Методичне забезпечення  
1. Навчальна програма освітньої компоненти. 

2. Робоча програма освітньої компоненти. 

3. Календарно-тематичні плани лекцій та практичних занять. 

4. Підручники, практикуми, посібники, методичні рекомендації та ін. (див. п. 14, 15). 

5. Матеріали комп’ютерних презентацій лекцій. 

6. Методичні рекомендації до практичних занять, а також самостійної роботи здобувачів вищої освіти. 

7. Перелік теоретичних питань для самостійної роботи здобувачів вищої освіти. 

8. Перелік питань і завдань для поточного контролю знань і вмінь здобувачів вищої освіти. 

9. Перелік теоретичних питань і практичних завдань до контролів змістових модулів. 

10. Робочий зошит з нутриціології / В.С. Кисличенко, Н.В. Попова, О.М. Новосел, З.І. Омельченко, Н.Є. 

Бурда, А.І. Попик, Л.М. Горяча, Г.С. Тартинська. – Х.: Вид-во НФаУ, 2020. – 77 с. 

 

5. Рекомендована література 

 

Основна (базова) 
1. Гігієна харчування з основами нутриціології: Підручник; У 2-х кн. – Кн. 1. / Т.І. Аністратенко, Т.М. 

Білко, О.В. Благодарова та ін.; За ред. проф. В.І. Ципріяна. – К.: Медицина, 2007. – 528 с. 

2. Нутриціологія: навч. посібник/ Н.В.Дуденко [ та ін.]; під ред. Н.В.Дуденко. – Х.: Світ книг, 2013. – 560 с. 

3.  Опорний конспект. Нутриціологія [Електронний ресурс] / укладачі Л. Ф. Павлоцька, О. Ф. Аксьонова. – 

Електрон. дані – Х. : ХДУХТ, 2018. – 1 електрон. опт. диск (CD-ROM); 12 см. – Назва з тит. екрана. 

4. Основи харчування: підручник / М.І. Кручаниця, І.С. Миронюк, Н.В. Розумикова, В.В. Кручаниця, В.В. 

Брич, В.П. Кіш. Ужгород: Вид-во УжНУ «Говерла», 2019. 252 с. 

5. Основи раціонального харчування: Методичні вказівки до практичних та семінарських занять для 

студентів спеціальності 6.010201 – Фізична реабілітація / Уклад. В.Ф. Гагара. – Запоріжжя: Запорізький 

національний технічний університет, 2014. – 61 с. 

6.  Павлоцька Л.Ф., Дуденко Н.В., Цихановська І.В., Лазарєва Т.А., Александров О.В., Коваленко В.О., 

Скуріхіна Л.А., Євлаш В.В. Нутриціологія. Частина 1. Загальна нутриціологія. Навчальний посібник. – 

Харків: УІПА, 2012. – 371 с. 

7. Дуденко Н.В., Павлоцька Л.Ф., Цихановська І.В., Лазарєва Т.А., Александров О.В., Коваленко В.О., 

Скуріхіна Л.А., Євлаш В.В. Нутриціологія. Частина 2. Частна нутриціологія: Навчальний посібник. - 

Харків: УІПА, 2012. – 246 с. 

Допоміжна 
1. Державна Фармакопея України. Доповнення 2 / ДП «Український науковий фармакопейний центр якості 

лікарських засобів». – 2-ге вид. – Харків : ДП «Український науковий фармакопейний центр якості 

лікарських засобів», 2018. – 336 с. 
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2. Державна Фармакопея України. Доповнення 4 / ДП «Український науковий фармакопейний центр якості 

лікарських засобів». – 2-ге вид. – Харків : ДП «Український науковий фармакопейний центр якості 

лікарських засобів», 2020. – 600 с. 

3. Фізіологія харчування: підручник / Павлоцька Л.Ф., Дуденко Л.В., Левітін Є.Я. та ін. – Суми: 

Університетська книга, 2011. – 473 с. 

4. Закон України Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів : Закон 

України від 23 грудня 1997 № 771/97-ВР // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 1998. – № 19. – С. 

98. 

5. Наказ МОЗ 14.01.2013 № 16 «Про затвердження Методичних рекомендацій для лікарів загальної 

практики – сімейної медицини з приводу консультування пацієнтів щодо основних засад здорового 

харчування», https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0016282-13#Text 

6. Наказ МОЗ 29.10.2013 № 931 «Про удосконалення організації лікувального харчування та роботи 

дієтологічної системи в Україні», https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2205-13#Text 

7. Наказ МОЗ 03.09.2017 № 1073 «Про затвердження Норм фізіологічних потреб населення України в 

основних харчових речовинах і енергії», https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1206-17#Text 

8. Dietary Supplements Compendium: 1st edition. – The United States Pharmacopeial Convention. – Rockville, 

MD. – 2009. – 1836 p.  

9. Dietary Supplements of Plant Origin. A nutrition and health approach / Edited by M. Maffei. – Taylor & Fransis 

Ltd. – London, New York. – 2003. – 242 p.  

10. Food Lipids. Chemistry, nutrition, and biotechnology: 2nd edition, rev. and exp. / Edited by C.C. Akoh and 

D.B. Min. – Marcel Deccer, Inc. - New York. – 2002. – 1014 p.  

11. Herbal Products. Toxicology and clinical pharmacology: 2nd edition. / Edited by T.S. Tracy and R.L. Kingston. 

– Humana Press. – Totowa, New Jersey. – 2007. – 300 p.  

12. Phytochemicals as bioactive agents / Edited by W.R. Bidlack, S.T. Omaye, M.S. Meskin, D.K.W. Topham. - 

Boca Raton, Florida. - 2000. – 296 p.  

13. The Oxford Book of Health Foods. A comprehensive guide to natural remedies / J.G. Vaughan, P.A. Judd. – 

Oxford University Press. - New York. – 2006. – 223 p. 

 

6. Інформаційні ресурси, у т.ч. в мережі  Інтернет 
 

 Сайт кафедри фармакогнозії та  нутриціології - https://cnc.nuph.edu.ua/ 

 Наукова бібліотека НФаУ - http://lib.nuph.edu.ua 

 Електронний архів НФаУ - http://dspace.nuph.edu.ua 

 Центр дистанційних технологій НФаУ – pharmel.kharkiv.edu. 

 Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського - http://www.nbuv.gov.ua 

https://cnc.nuph.edu.ua/
http://lib.nuph.edu.ua/
http://dspace.nuph.edu.ua/
http://www.nbuv.gov.ua/

